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Иде мо кроз шу му. Све тлост се ме ко про -
вла чи кроз зе ле не гра не. Око сва ког ли ста
је оре ол. Крц ка ње пре су ше них гран чи ца −
уве ра вам се бе − до ла зи од на шег хо да. Ба -
ба по ба да шта пом два ко ра ка ис пред ме не.
Хук ће. Не за гле да сва ко др во као ја, не освр -
ће се на сва ки звук. Она као да про ла зи кроз
не ку дру гу шу му. 

Дав но пре не го што сам се ро ди ла, то ком
ра та, про на шла је свог де ду пре ба че ног пре -
ко гра не, за кла ног. Не знам да ли упра во у
овој шу ми. Али од те при че за ме не је сва ка
шу ма она шу ма, сва ко др во − оно др во. 

***
Мо ја шу ма је стра шни ја од ба би не. У

шу ми у ко јој сам вре ме не по сто ји, ни као
до ба да на, ни као пре или по сле ра та. Све
ли чи на сан. У сну је све мо гу ће. 

***
Ба ба је уве че при ча ла при че. Нај ви ше сам

во ле ла ону о де ди ном од ла ску у пар ти за не.
По чи ња ла је на о па ко − од ла ском у чет ни ке!

У тој при чи, де вет на е сто го ди шњи де да и
се дам на е сто го ди шња ба ба се де за сто лом,
над про јом. Од јед ном, за ла је ком шиј ско ку -
че. По том не што гру не на вра та. Бра до ње,
њих тро ји ца! Пре вр ну це лу ку ћу, све пре тре -
су, па кад не на ђу то што тра же − узму де ду! 

Ти ћеш с на ма, из го ва ра ба ба гру бим
гла сом зло тво ра. За ста не да осмо три ути -
сак. Ај де по ла зи!  - до да је.

Док ба ба при ча, на тан ка про зор ска
ок на на ле же мрак, по себ но на ста кло
окре ну то пре ма бр ду, где се ис ко си ло
гро бље. Пр ви од се дам че ти на ра по стро -
је них уз ку ћу за гре бе ле пе зом игли ца по
про зо ру. То се де да ја вља с оне стра не, ни -
ко не мо же да ме убе ди у дру го.

***
По сле две не де ље ту ма ра ња с чет ни -

ци ма по шу ми, до шло је до пр вог пу шка -
ра ња с пар ти за ни ма. Чет ни ци су с де дом
при пу ца ли из не ког јар ка, пар ти за ни су
уз вра ти ли. Не и спа ван и из глад нео, де да
је, у за тиш ју, за спао у јар ку. Са бор ци су
по ми сли ли да је на стра дао и оста ви ли га.
Ка да се про бу дио, бу нов ни де да је кре нуо
пра во у пар ти за не. 

По сле ра та, до био је слу жбу и стан. И
пла ву уни фор му са гри ми зни ма пе то кра -
ка ма на дуг ма ди ма. И ли ме ни ор ке стар који
је ис пра тио ње гов ков чег до гро бља.

***
Ба ба је при ча ла и при чу о стри цу Озре -

ну, кра ље вом гар ди сти. Он је на вре ме
уви део ко ји ве тар ду ва и ку да ду ва, и пре -
бе гао − нај пре у Ен гле ску, по том у Аме ри -
ку. Ду го се ни је ја вљао, а кад се ја вио,
по звао је оца да му до ђе. 

Пра де да је ухра нио би ка, про дао га и
ку пио кар ту за брод. Кад се вра тио при -
чао је о пр вом оке а ну и о дру гом оке а ну.
О та ла си ма под про зо ром. И о ма лим,
слат ким по мо ран џа ма ка квих ов де не ма. 

За ми шља ла сам оли ста лу гра ну ка ко се
сва ког ју тра пру жа кроз про зор пра де ди -
не ка ли фор ниј ске со бе и при но си му
ман да ри не.

***
Јед ног ле та ба ба ме је до че ка ла са ве -

ли ким ве сти ма: стриц Озрен се вра тио из
Аме ри ке. Сме стио се у ста ру пра де ди ну ку -
ћу, на до мак на ше. То је би ла блат ња ра с
цр во точ ним гре да ма и уле глом ће ра ми -
дом. Али аме рич ки пра де да - ка ко сам га
зва ла у се би - под у про је гре де, за тво рио
пу ко ти не и об зи дао ог њи ште. Хтео је да се

вра ти у свој на -
пу ште ни жи вот. 

***
Ују тру, ка да

сам уста ла, по -
врат ник је се део
на на шем тре му.
Сва ка влас му је
би ла бе ла, као на Де да Мра зу. Но сио је бе -
лу ко шу љу и шортс, на но га ма је имао беж
еспа дри ле. О ру ко хва ту сто ли це ви сио је
ње гов слам на ти ше шир ши ро ког обо да. 

Се део је вој нич ки ус прав но. Ру ка му је
би ла то пла, сти сак јак. Имао је не ствар но
пла ве, би стре очи. Го во рио је ша па том. Ни -
је ли чио ни на јед ног стар ца ко јег знам.
Осме хи вао се та ман ко ли ко да по ка же зла -
тан зуб − пр ви ко ји сам ви де ла у жи во ту. 

Ни шта се ту ни је укла па ло. Пр во, стар -
ци у се лу ни ка да ни су но си ли крат ке но -
га ви це, осим се о ске лу де. Дру го, ни ко од
ста ри јих ни је но сио бе ле ко шу ље, чак ни
на ве се љи ма, а слам на те ше ши ре - са мо
на ли ва ди, кад се пла сти или де ну се на. 

Пра де да Озрен је био скроз по гре шан.
***

Су тра дан је свра тио у по врат ку из гра -
да. Исти шортс, иста бе ла ко шу ља, али сад
је имао и штап од там ног ла ки ра ног др -
ве та! Дла ном је гла дио бли ста ву ме тал ну
др шку. Ру ка му је би ла не го ва на, без ијед -
не пе ге, као у вам пи ра. 

До нео је но ви не под ми шком. Из њих је,
кру то као ба ба кад се на ви ка ва ла на зуб ну
про те зу, про чи тао све до чан ства пре жи ве -
лих чет ни ка и њи хо вих по то ма ка. Ни нај -
ма ње се ни је сти део што по гре шно
из го ва ра гла со ве. Ду гач ке ре чи је сри цао. 

Ба ба је ћут ке слу ша ла и гле да ла у бе тон. 
***
Шо ки ра на по сле пр вог чи та ња из По гле -

да, чим је Аме ри ка нац иза шао на ка пи ју
упи та ла сам ба бу за што му не ка же. За што
му ле по не ис при ча ка ко су де ду од ве ле
бра до ње? Од го во ри ла ми је да он то зна,
али да не раз у ме, пре дав но је оти шао. 

Од то га да Озрен не раз у ме, ба ба је до -
шла до тле да ја не раз у мем. Да је чак мо -
жда и би ло та ко ка ко пи ше у но ви на ма −
пар ти за ни су се пре о бу кли у чет ни ке и
за кла ли пра де ду! 

***
Озрен се ни је за у ста вио на чи та њу из но -

ви на. Убе ђи вао је ба бу да скло ни пе то кра ку
са де ди ног спо ме ни ка. Го во рио је ка ко би и
де да сад, да мо же да уста не, пљу нуо на њу. 

До ла зи ло ми је да за пла чем од не мо ћи.
Уве че сам у кре ве ту за ми шља ла на чи не да
Аме ри ка нац не ста не. Нај лак ши - да га тај
ње гов бог, у ко јег ве ру је, ле по узме. А мо -
же и да га вра ти у Ка ли фор ни ју. 

Ни шта од то га. Гле да ла сам ба бу ка ко
се му чи. 

Уве че ви ше ни смо има ле на ше при че.
Ни смо има ле ни ка кве при че. Има ле смо ба -
би но ћу та ње и уз да хе ко ји су се за јед но с
њом се ли ли у ње ну спа ва ћу со бу. И у њен
сан. Све до по след њег.

***
У мом сну хо да мо кроз шу му. Гра би мо да

нас не ухва ти ноћ. 
Има не што ва жно че га бих да се се тим.

Не што пре суд но, што ме ња све. На пре жем
се - из ми че ми. Од у ста јем.

Ба ба се освр ће, по жу ру је ме. 
Кроз ни ско гра ње про си ја ва наш ку хињ -

ски про зо рић. Све ти о ник по ри нут у мрак.

Татјана Јанковић

Светионик
ИНТЕРВЈУ: РАДМИЛА РАКИН МАРТИНОВИЋ, ФЛАУТИСТКИЊА

Флаута је моје
уточиште

Рад ми ла Ра кин Мар ти но вић, ово го ди -
шња до бит ни ца Пу пи но ве на гра де, нај -

зна чај ни јег по кра јин ског при зна ња, спа да
у ред на ших нај при зна ти јих фла у тист ки -
ња, ре дов ни је про фе сор но во сад ске Ака де -
ми је умет но сти, а од 1996. го ди не на че лу је
Му зич ке шко ле „Иси дор Ба јић”, ко ја је се -
дам пу та уза стоп но про гла ша ва на за нај -
бо љу му зич ку шко лу у Ср би ји...  

– Из у зет но је ва жан кон ти ну и тет. Ре ци -
мо, ми ни мал но че ти ри го ди не вам тре ба
са мо да схва ти те где сте и шта вам ва ља ра -
ди ти, да кле да се по зи ци о ни ра те, и тек он -
да мо же те да се окре не те озбиљ ни јим
пла но ви ма и ци ље ви ма ко је се би за цр та -
те за јед но са ко ле га ма. А још ако је тај циљ
та ко ве ли ки као што је но ва, мо дер на, фан -
та стич но опре мље на шко ла... – ка же Рад -
ми ла Ра кин Мар ти но вић. – На ма је од
кон крет ног по чет ка ра да на идеј ном ре ше -
њу па до усе ље ња у та кав обје кат би ло по треб -
но пу них 12 го ди на. Пре ма то ме, без
кон ти ну и те та не ма ни ре зул та та. На рав но, тај
кон ти ну и тет под ра зу ме ва да има те по др шку
пре све га ко лек ти ва у ком ра ди те.

lИ да ли сте за до вољ ни но вом шко лом?
– Ја ко. И пре срећ на сам. Сва ког да на, ка да

уђем у згра ду, као да са њам тај наш сан. По чев
од то га да ме већ ка да шко ли при ла зим са ули -
це, под се ћа на 3Д про јек ци ју ко ју смо гле да ли
на са мом по чет ку. И за про те кле две го ди не,

ко ли ко је про шло од усе ље ња, ско ро смо се у
пот пу но сти „на ме сти ли”, ма да ту и та мо има
деч јих бо ле сти но вог објек та, исто као и ка да
уђе те у но ви стан, но то се све ре ша ва у хо ду.
Али бар ви ше не ма ар хи тек тон ских, гра ђе ви -
нар ских, за шти тар ских, про тив по жар них и
оста лих слич них за да та ка.  А оно што ме на -
ро чи то ра ду је је сте чи ње ни ца да на ши уче ни -
ци за и ста има ју фан та стич не усло ве за рад.
Мо жда ме ђу нај бо љим усло ви ма у Евро пи, ка -
да го во ри мо о овом ни воу му зич ког обра зо ва -
ња. А он да, ка да иза ђу из на ше шко ле, њи хов
сле де ћи ко рак је Ака де ми ја умет но сти, мо ја

дру га ку ћа, ко ја, на жа лост, из гле да та ко ка ко
из гле да и у ко јој су усло ви за рад из у зет но ло -
ши. Та ман на вик не те мла де љу де на из у зет но
ви сок стандард, а он да тре ба да их ре се ту је те
и вра ти те на не што што је чак и ис под ни воа
ко ји смо ми има ли у ста рој школ ској згра ди.

l Да ли су де вој чи це и де ча ци за ин те ре со -
ва ни за му зи ку?

– Ми смо се, што се ти че про сто ра, опре ме,
за и ста мо дер ни зо ва ли и баш смо у скла ду с
вре ме ном. Али про гра ми основ них и сред -
њих му зич ких шко ла су, по мом ми шље њу,
оста ли не где у про шлом ве ку. И они, ду бо ко у
то ве ру јем, ну жно мо ра ју да се ме ња ју, а са мим
тим и про гра ми ви со ко школ ских ин сти ту ци -
ја, ко је се ба ве умет но шћу. Уве ре на сам, на и ме,
у то да ми пре све га тре ба да бу де мо му зич ка
шко ла у пу ном сми слу те ре чи, а не шко ла за
кла вир, ви о ли ну, фла у ту... На рав но, по сто је
ре ше ња за из у зет но та лен то ва ну де цу, да се с
њи ма ра ди на по се бан на чин. Ме ђу тим, ме не
искре но рас ту жу је ин сти ту ци ја при јем ног ис -
пи та за основ ну му зич ку шко лу, јер ми слим
да сва ком де те ту, ко је же ли да учи му зи ку и о
му зи ци, то тре ба омо гу ћи ти. По ме ни, је дан
је ди ни циљ основ ног му зич ког обра зо ва ња је
– за во ле ти му зи ку и од шко ло ва ти му зич ку
пу бли ку. Ин си сти ра њем на  кон зер ва тив ном
при сту пу, не са мо да не при вла чи мо до во љан
број де це, не го на не ки на чин пра ви мо и ан -
ти про па ган ду по сла ко јим се ба ви мо. На жа -
лост, мој глас по том пи та њу је ве о ма уса мљен.

l Ва ша из во ђач ка ка ри је ра је, због пе да го -
шке, мо ра ла да оде у дру ги план?

– Она је за пра во ја ко по ти сну та. По след њи
зва ни чан кон церт сам одр жа ла пре два де се -
так го ди на са ги та ри стом Зо ра ном Кра ји шни -
ком. С јед не стра не ми је сте због то га жао, јер
то сам, за пра во, ја. На сце ни. Но, би ла сам све -
сна да не мо гу ва ља но да па ра лел но бу дем
успе шан и из во ђач и ди рек тор шко ле. С дру -
ге стра не, хва ла бо гу па има пу но стра шно до -
брих фла у ти ста, на ших ђа ка, од но сно ни је сад
остао не ка кав пра зан про стор. А у ме ђу вре ме -
ну, дра го ми је да у ове две де це ни је ни сам по -
ста ла по за ни ма њу ди рек тор. И да ље сам пре
све га на став ник, пе да гог, ево би ће ско ро 40 го -
ди на. Исти на, ушла сам и у тај дру ги свет, ка ко
би то да нас ре кли – ме на џер ски – и има оних
ко ји ка жу да се и у том све ту до бро сна ла зим.
Но, ја бих ипак ре кла да се нај бо ље сна ла зим
са сво јом фла у том. Она је и да ље мо је уто чи -
ште и вр ло че сто сам са сво јим ин стру мен том.
То му до ђе као сво је вр сно вра ћа ње ду ши.

Ми ро слав Ста јић

Меморијал 
l Пред сто ји пи ја ни стич ки Ме мо ри јал
„Иси дор Ба ји ћа”? 
– Од 9. до 15. де цем бра до ма ћи ни смо 11.
Ме мо ри ја лу, ко ји ће, по све му су де ћи, би -
ти са нај ве ћим бро јем уче сни ка до са да, а
са свим си гур но са нај ве ћим бро јем зе ма -
ља из ко јих уче сни ци до ла зе. Има ће мо
не где око сто ти ну так ми ча ра из 29 зе ма -
ља, прак тич но са свих кон ти не на та. Оче -
ку јем још је дан ко рак ка ква ли те ту ви ше
и ми слим да је Ме мо ри јал по ла ко али си -
гур но из гра дио ме сто у кул тур ном жи во -
ту не са мо Но вог Са да не го и ре ги о на. И
на дам се да ће у бу дућ но сти исто та ко, ко -
рак по ко рак, ићи у прав цу ви зи је ко ју
смо има ли 2002. го ди не, ка да смо по че ли.
А ви зи ја је да Ме мо ри јал бу де јед но од
пре сти жних европ ских так ми че ња, за
шта је, објек тив но, по треб но још до ста
еди ци ја. Али је дан од нај бит ни јих ко ра ка
је учи њен, то је ква ли те тан ин стру мен та -
риј ко јим са да рас по ла же мо. Уоста лом,
ве ру јем да су и ти усло ви, ко је са да има -
мо, при ву кли ве ли ки број так ми ча ра.
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Сре да, 2. март 2016.
Лаж је нај пре на чин, а по том са ма

при ро да? У јед ном не дав но сну от -
кри ла ти се соп стве на бес ка рак тер -
ност ја сни је и од суд ни је не го икад на
ја ви? У две за бра ње не а исто вре ме не
сен ти мен тал но-ерот ске ве зе глу мио
си исту ме ру за но са и при вр же но сти,
от кри ва ју ћи – и пре бу ђе ња – стра -
шну исти ну сво је не ка рак тер но сти?

Че твр так, 3. март 2016.
Че сто се би, а по не кад и дру гом,

по ми њеш осам сво јих жи во та. Ра -
чу наш од сво је два де сет пе те. Ево ко -
ли ко су ти они, при бли жно, узе ли
вре ме на и енер ги је: по ро дич ни де -
сет, ман гуп ски пет, спорт ско-ре кре -
а тив ни пет, спи са тељ ски де сет,
кул тур њач ки пет, обра зов ни де сет,
на уч ни пет, по ли тич ки два де сет. У
про цен ти ма. Оста так је спа ва ње и
са ња ре ње.

Умро Ми јо Пја нић, по то мак Ми -
ло ша Пја ни ћа, Ан дри ће вог дру га у
ђач ким де мон стра ци ја ма (1912).
Си ноћ по се ти ли фа ми ли ју. Да нас

иде те у Гај до бру,
на са хра ну. Сто -
га из о ста јеш са
са стан ка Од бо -
ра за кан ди да -
ту ру Но вог Са да
за европ ску
п р е  с т о  н и  ц у
кул ту ре. Су тра
ћеш, ако Бог да,

у Ма ти цу срп ску и „Ака дем ску
књи гу“.

Пе так, 4. март 2016.
На го рак укус у усти ма и ду ши по -

сле по врат ка из Ма ти це и „Ака дем -
ске књи ге“. На пр вој адре си
ин три ге, на дру гој бес па ри ца. До -
шло ти да диг неш ру ке од Осма -
трач ни це. А при све му, оба ве зе се
умно жа ва ју. Ма хом три ча ве по зна -
ча ју, али до вољ но не у год не да и сад
и уна пред за по сед ну и за га де рас по -
ло же ње и рас по ло жи во вре ме.

Су бо та, 5. март 2016.
Не зна мо о че му ми сли мо и шта

осе ћа мо: нај ве ћи део на шег вре ме -
на је у зна ку та кве збр ке. Коп ка те

ова по ми сао. Па, ли ста ју ћи не дав ну
лек ти ру, за ста јеш над ре че ни цом
Алек сан де ра Лер не та Хо ле ние у ро -
ма ну Марс у ов ну: „Чи ни ло му се да
ми сли на сто ти ну ства ри, али ни је
знао шта је то на шта ми сли.“

Не де ља, 6. март 2016.
Ин те лек ту ал ци? Не по зна јеш ни -

јед ног. Ови ко је ти ви ђаш и слу шаш
го во ре и де ла ју у ка те го ри ји стру ке и,
још уже, у ре ла ци ја ма пу ке ка ри је ре.
Као да ви ше ни ко не чи та и не раз -
ми шља из ван свог до ме на у по де ли
ра да. А про чи та но, сми шље но и учи -
ње но слу жи ис кљу чи во и бу квал но
ус пи ња њу на ле стви ци вај не мо ћи и
ва же ња. Ако је ин те лек ту а лац онај
ко се ба ви оним што га се не ти че, реч
је о ви ше не по сто је ћој во ка ци ји.
Отуд и не хај за пи та ња оп стан ка.
Она се пре пу шта ју они ма ко ји се
при по де ли уло га (са мо)свр ста ва ју у
по ли ти ча ре. Отуд, по го то во, и не хај
за пи та ње сми сла. Оно не уз не ми ру -
је ни про фе си о нал не фи ло зо фе,
екс перт ски усред сре ђе не на све уже
и уже те ме. Ни те о ло ге, не у пит но и
за сваг да уко па не у дог му. n

нОве КЊиГе

Одавде се види
Дејан Алексић

(Културни центар Новог Сада)
Када се читалац нађе пред новом збирком песама

оствареног песника неминовно је суочен са насле-
ђеним очекивањима која попут терета прате таквог
аутора, јер он и новим књигама одговара за пређа-
шњу славу. Пажљивији поглед у композицију Алек-
сићевих песама и циклуса показује извесну

поступност у нијансира-
њу ових могућности, која
се креће од апстрактни-
јих, метапоетичких тема,
ка обухватнијим, која
нео- веристичку сликов-
ност обогаћују неосимбо-
листичким багажом
апстрактних значења. То
омогућава одређену се-
мантичку градацију која
се може препознати и
праћењем својеврсних
лајтмотива у различи-
тим песмама битно дру-
гачијих ширих целина.

Реверс за небеску пругу
Горан Лабудовић Шарло

(Агора)
Го ран Ла бу до вић Шар ло у свом тре ћем ро ма ну чи -

та о це во ди на нео бич но пу то ва ње, у ко јем се аутор ве -
што, на већ пре по зна тљив на чин, по и гра ва вре ме ном
и то ко ви ма при по ве да ња, са исто риј ским и анег дот -
ским се квен ца ма, об ли ку ју ћи је дан аутен тич ни на ра -
тив по ет ско-до ку мен тар ног. Овог пу та, реч је о
ро ма ну чи ја се рад ња од ви ја на до ма ку сна и про шло -

сти, ја ве и бу дућ но сти, са
до ми нант ним ре а ли -
стич ким мето дом при -
ка зи ва ња ствар но сти и
ве о ма ја сним ре фе рен -
ца ма на број на кул тур -
но-исто риј ска де ша -
ва ња у ши рем вре мен -
ском лу ку. Ли ко ви, со -
ци јал но и пси хо ло шки
из ни јан си ра ни, сим бо -
лич ки се сме њу ју од јед -
не до дру те же ле знич ке
ста ни це, отва ра ју ћи низ
нео че ки ва них ди ја ло га...

Нова библиотека
Јасмина Нинков

(Педагошки факултет Сомбор)
У фокусу књиге Јасмине Нинков јесу све тран-

сформације јавних библиотека у актуелном тренут-
ку, као и у ближој и даљој будућности. На основу свог
изузетно богатог би-
блиотечког искуства,
стицаног из праксе код
нас и у свету, на број-
ним скуповима библи-
отечких посвећеника и
у посетама различи-
тим библиотекама,
ауторка пишући о тим
т р а н с ф о р м а ц и ј а м а
упоређује моделе,
уочава сличности и
разлике, увиђа потен-
цијале библиотека код
нас, износи конкретна
запажања, проблеме,
али даје и предлоге за
њихово решавање и реализацију позитивних, но-
вих пракси. Између осталог, приказује и анализира
низ примера и пројеката из пракси водећих свет-
ских библиотечко-информационих система.

КРиТиКА неДеЉОМ

Припитомити 
сказаљке времена

„чудо у банату”, Милан Мицић ( Академска књига, 2023)

Пре пли та ње до ку мен тар ног и
по ет ског на исто риј ско-фан та зма -
го рич ној под ло зи, ефект но је
оства ре но у но вом де лу на шег
углед ног исто ри ча ра и пи сца. По -
де ље на на де сет де ло ва, књи га се
мо же по сма тра ти као збир ка при -
по ве да ка, ба нат ска хро ни ка у го ди -
на ма на кон Ве ли ког ра та, али и као
ро ман, бу ду ћи да се не ко ли ко ли ко -
ва из по лу сен ки раз ви ја ју у по сто ја -
не књи жев не фи гу ре. Хлад но ћа као
пре хла да ду ше, ма гло ви тост свих
де ша ва ња, и ра то ви др жа ва и сви та -
ца, пред ста вља ју глав на обе леж ја
све та у Ми ци ће вој про зи. Жи во пи -
сни ба нат ски ко ло рит чи ни да ни -
шта од то га чи та о цу не де лу је
су ви ше уда ље но и ап стракт но, има -
ју ћи у ви ду да пи сац да је глас Ба на -
ту, али и Ба на ћа ни ма ко ји су, што
ни је без зна чај ног се ман тич ког
пред зна ка, не рет ко озна че ни као
глу во не ми. Сми ре ном и еле гант -
ном на ра ци јом ве што се спа ја ју су -
во пар ни по да ци о да ту ми ма,
ти ту ла ма и име ни ма, са вир ту о -
зним по ет ским ре че ни ца ма. Би о -
граф ски по да так пред ста вља са мо
за че так сва ке при че, у исто ри ји и у
жи во ту, док је по е зи ја ко ја про ди ре
иза тре па ви ца, ис под ко же, све до
ко сти ју ли ко ва, оно што за пра во
чи ни суд би ну вред ну при по ве да ња.
Ка да се по ме ну „ре чи без ко сти јуˮ, то
је сиг нал да се у ме су ре чи на ла зе
пу но ћа и соч ност Ми ци ће ве про зе
о Ба на ту. За то овај про стор по ста је
жив и по кре тљив пред очи ма чи та -
ла ца, на ди ла зе ћи пу ке исто риј ске
чи ње ни це о ње му. 

На исти на -
чин по сма тра се
„гра ни ца као
илу зи јаˮ у при -
по ве ци „Ду га
исто ри ја ре во -
лу ци јеˮ. Глу мац
на по зо ри шним
п р е д с т а  в а  м а
ши ром Ба на та
глу ми гра ни цу,
не из го во рив -

ши ни ре чи. Ње го во кре та ње, лу -
та ње и не ста ја ње, ре чит је при каз
та да шње не ста бил но сти др жа ва
и љу ди, ме ђу ко ји ма су мно ги, ка -
ко то обич но и би ва, тек у ра ту
спо зна ли сво ју крх -
кост и про ла зност.
Еле мен ти ми сте ри -
је у књи зи до дат но
ин тен зи ви ра ју не -
си гур ност и збу ње -
ност ју на ка, ко је не
раз ли ку је мо по на -
род но сти или за ни -
ма њу, већ по очи ма,
сно ви ма и сен ка ма
ко је их пра те. Они
ни су са мо глум ци
на сце ни, већ и жон -
гле ри ко ји се из ви -
ја ја ју из ме ђу „што
ствар них, што из -
ми шље них или са ња них по ја ва,
до га ђа ја и про це саˮ. 

Ти ме по ста је ја сни ји зна чај цир -
ку са, пу ту ју ћих по зо ри шта, там бу -
ра шких бан ди, али и ка фа не и
фуд бал ске утак ми це у књи зи. Све
су то ме ста оку пља ња љу ди где за -
јед нич ко по сма тра ње све та кроз
из о кре ну ту, кар не вал ску оп ти ку
по ста је не са мо ма ње стра шно, већ

и сме шно и за бав но. Нео че ки ва ни
про бле сци ху мо ра, као ка да, на
при мер, се ља ци ви но из двор ског
по дру ма ева ку и шу у се бе, по ка зу ју
да ово ни је са мо сет на при по вест о
про шло сти, већ пре дач ки при сна
по сла ни ца чо ве ку са да шњо сти.
Шта за та квог чо ве ка мо гу зна чи ти
ва ро ши це и ма ли љу ди ко ји пи ју
ви но и је ду сла ни ну, уда ју се и пре -
у да ју, коц ка ју и уми ру? Ми лан Ми -
цић пи ше ка ко „ка пи та ли сти кра ду
стра да ња од сти дљи вих ра ње ни ка
и про да ју их рав но ду шним очи маˮ.
За јед нич ка ми си ја пи сца и чи та о -
ца по ста је очу ва ње стра да ња и се -
ћа ња ма лих љу ди, од кра ђе и

пр ља ве тр го ви не. Ти -
ме би се они, мо жда
уто пи стич ки, чу ва ли
за очи ко је ви ше не ће
би ти рав но ду шне. 

Сам на слов при -
пре ма чи та о ца на чу -
до, не што ве ли ко и
спек та ку лар но што
тре ба да се де си у та -
јан стве ном ба нат -
ском про сто ру.
Чи та лац, ипак, не до -
би ја ве ли ко чу до, већ
мно го ма лих, ра су тих
у фраг мен те при ча и
по ве сти. Сем ових

жан ров ских од ред ни ца, у на сло ви -
ма при по ве да ка по ја вљу ју се још и
по е ма и ба ла да. Та ко је по е зи ја као
„амал гам чу да и тру даˮ је дан од те -
жи шних еле ме на та књи ге. Но ва
књи га Ми ла на Ми ци ћа не оста је
та ко са мо глас Ба на та, већ и ње го -
ва пе сма, ко јом се, ако ни је мо гу ће
за у ста ви ти, мо гу бар при пи то ми -
ти ска заљ ке вре ме на.  n

пише: Сања перић

из пишчеве бележнице

Осам живота и сањарење
Славко Гордић
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Кућу је, кажу,
Начинио честити сапунџија
Стојан Маслак, али не бих ја то
Узео здраво за готово. Можда је,
И пре помена овог власника,
На том месту била подигнута утврда
Из које почео је да расте овај град.
Ако тражите тачку с пободеном

притком
Од које се чаробни пасуљ почео издизати,
Онда је то овде негде.

Али не зборим то
Због сумњивих прича о људству
И гражданству које намерено беше
Да нову градину, у овој смрдљивој мочвари,
Некако воздигне. Причам ти то,
Мој мили синко, због нечег,
Нечег другог!

Синоћ, све ходећи ногу пред ногу,
Застадох код невидљиве притке,
А тамо: за њу је, и даље, после толико векова,
Што нико још видео није, ланцима везан бели, бели лав.
Тај лав лавежом својим одгони све виле и демоне
Који градњу нашу, усред мочваре, вазда урушавају.
И зато, на овом месту, частни Емануил Јанкович
Подиже књижару и штампарију, е да би књигом
И светлошћу њеном путеве у висине
Којекако осветлио.

А синоћ, дакле, кад прођох
Крај књижне утврде, ја чух како клопарају машине
И пресе, како књигопечатња тресе темеље града.
Мрак је већ пао, а ја у сенци капије стајах:
У ушима слушах те давне звуке који још
Само у вечности трепере. А онда,
Из дворишта, приђе ми сенка:
Не сенка, лелујава светлост
То беше! У шетњу ме зове,
У разговор угодни!

А та се светлост Емануил зваше,
И она тестамент ми прошапта, а у њему,
У њему тврде неке речи: нека све облигације,
Сва дуговања сиромашних ми поверилаца,
У гроб мој, под главу ми метну, нек дуг се
На оном, оном тамо свету,
Некако исплати!

(из рукописа)

Иван Негришорац

Утврда „Код белог лава”.
Чујеш ли како клопарају

штампарске пресе?

ХОМО ПОЕТИкУС

ПРИчА О књИгАМА

До Бетелгезе, до сна и даље
Пло ви ли смо да ни ма пре ма За па ду,

сун це је би ло скри ве но иза обла ка, а у
на шим гла ва ма је бу ча ло и пе ни ло  од -
сут но, ко нач но са зна ње да би та ко мо -
жда мо гла да из гле да и смрт, ко ја тра је
без кра ја, и сле ду је без ми ло сти и из бо -
ра сва ко ме од нас. Ку ва ри ви ше и ни су
спре ма ли хра ну, а чак су и еле гант ни
кру пи јеи за у ста ви ли све тлу ца ве зу је ће
точ ко ве на хла до ви тим сто ло ви ма пре кри ве ним чо јом
и, у ти ши ни, ду го од би ја ли ди мо ве из цр них, тан ких ци -
га ре та. Ни је се мо гао чу ти ни је дан крик пти це, чак ни зуј
за лу та лог ин сек та или зви ждук ве се лог по ве тар ца, на -
пи сао је Ми ки Ше пард у “Ста ни ци за лов на ки то ве”.

У при ча ма ег зо тич них/езо те рич них фик ци ја опи си
и при вид објек тив ног из ве шта ја – из ја ва, пи смо, за пис,
днев ник... – осно ва су на ра тив ног то ка и у за ви сно сти од
на ме ре и ве шти не ауто ра са ма су срж де ла ко је је углав -
ном ма њег оби ма, од крат ке при че до но ве ле, и че сто ан -
то ло гиј ске вред но сти. Без прем ца, а и као
све ти о ник-во ди ља ка ко за чи та о це та ко и за пи сце, мо -
же да по слу жи не пре ва зи ђе но де ло “Аван ту ре Ар ту ра

Гор до на Пи ма” ве ли ког мај сто ра Ед га ра Ала на Поа,
но ве ла ко јој се не ма ни шта од у зе ти ни ти шта до да -
ти у ње ној до вр ше ној са вр ше но сти. Још је дан аме -
рич ки пи сац, Кон рад Ај кен, ус пео је да пре ва зи ђе
стан дар де и оста ви бес пре кор ну при чу “Го спо дин Ар -
ку ла рис”, у ко јој се ју ћи де та ље и тво ре ћи ат мос фе ру
офар ба ну бла гом је зом сва ко дне ви це ша ље, та ко ђе,
свог ју на ка на кр ста ре ње бро дом “По ла рис” пут по -
лар них тми на око ва них ле дом и зи мом.То је за пра во
дру ги ода бра ни мо ме нат до бро осве шће них пи са ца
ко ји су све сни да је у мо дер ном све ту “про блем” на -
стао ти ме што је свет већ ду го и ко нач но от кри вен, па

се “но ви кон ти нен ти” мо ра ју тра жи ти у не по зна тим
пре де ли ма ко ји сво је на вод не тај не скри ва ју ис под по вр -
ши не ле дом око ва них мор ских по вр ши на (сна).  

Упра во овај мо ме нат Не по зна тог, ко је је мо гу ће са мо
та мо где још увек ни је ус пео да стиг не ра до зна ли ста нов -
ник Зе мље, чо век, ју нак ко ме је већ та ко до бро зна на пла -
не та на ко јој с ма ње или ви ше успе ха оп ста је хи ља да ма
го ди на, на да ле ке по ло ве око ва не ле дом и сне гом, нај ва -
жни ји је еле ме нат ко ји је ис ко ри стио још је дан аме рич -
ки аутор, хо рор мај стор Ха у ард Фи липс Ла фкрафт (1890
– 1937) у но ве ли “У пла ни на ма лу ди ла”, ко ја се не дав но
по ја ви ла на срп ском из да вач ком тр жи шту (Ча роб на
књи га). Са ма вред ност овог бри љант ног ли те рар ног де -

ла по ја ча на је на чи ном пре зен та ци је. У пи та њу је књи га
са фан та стич ним илу стра ци ја ма ко је нас вра ћа ју у свет
ма ште бо га тим, ко ло рит ним илу стра ци ја ма ко је пот пи -
су је Фран соа Ба ран же, цр тач ко ји је ра дио на ства ра њу
фил мо ва о Ха ри ју По те ру, као и на “Бор би ти та на” и “Ле -
по ти ца и звер”, а пр сте је уме шао и у ви део игре “Heavy
Rain”, “Beyond: Two So uls”. И није чу до што у де ло кла си -
ка по пут Лав краф та, а још ви ше вре мен ски уда ље ног
Поа, агре сив но на сту па ју и про дук ти на шег вре ме на,
жан ров ске се ри је и фил мо ви ко ји об ра ђу ју је зо ви та
ство ре ња ис ко па на ис под по вр ши не ми сте ри о зне ле де -
не пу сто ши, чу до ви шта из ста рих вре ме на, или ство ре -
ња ко зна ка да при сти гла из не мих тми на да ле ких
га лак си ја; фил мо ви са та јан стве ним уби ца ма из про -
стран ста ва ко смо са је зо ви те ат мос фе ре са пу но кр ви и
нат при род ног. (Ви ђа ли смо то и у ра ни је, у се ри ја ма по -
пут “До си ја Икс”, а и у овом тре ну са не стр пље њем се иш -
че ку је но ва се зо на фран ши зе “True Story”, са Џо ди
Фо стер, ко ја се ба ви ми сте ри о зним уби стви ма на Аља -
сци.) 

Али дај те нам вре ме на, ми слио је го спо дин Ар ку ла рис,
дај те нам вре ме на, и до не ће мо из про стран ста ва Млеч -
ног пу та, ка да се вра ти мо на траг ку ћи по ред Бе тел ге зе,
ноћ но иње из Ван вре мен ског све та.

Ако се вра ти мо.  n

Пише: Ђорђе Писарев

ОД ФИЛМА ДО ПОЗОРИШТА

О феномену „Скупљача...”
Чувени филм Александра Саше

Петровића из 1967. недавно је дожи-
вео успешну адаптацију на даскама
Српског народног позоришта у ре-
жији Дејана Пројковског, што нам
пружа повод да промишљамо о фе-
номену Скупљача онда и сад, те о
естетско-значењским разликама
филма и представе које су, будући
бројне, учиниле представу самосвојним уметничким
делом које не подилази филму нити га изневерава.

Поменута различитост посебно је занимљива, ако
узмемо у обзир релативно мале наративне интервенци-
је текста представе у односу на причу филма. Адаптира-
јући из филмског у позоришни код, ауторски тим
представе (Д. Пројковски, С. Димоски, О. Јосифовски, А.
Кулешевић, И. Ристић, В. Светозарев и Д. Средојевић) од-
лучио се да, оставши веран сценарију, надградњу врши у
домену специфично сценских средстава – крупан план
филма који евоцира осамљеност, интимност, у представи
замењен је бројним масовним сценама, стилизованог и
експресивног покрета; у равни музике наспрам култне
филмске интерпретација Ђелем, Ђелем Оливере Катари-
не, стоји жива сценска музика обогаћена и ауторском ну-
мером Не остављај све ове године; меланхоличан тон
филма у супротности је са бурним ритмом представе у
ком се кроз фрагментарну драматургију – колажирање и
„монтирање“ сцена, смењују дур и мол, страст и смрт...

Вероватно највећи квалитет филма, који га је учинио
једним од најзначајнијих у опусу редитеља и у југословен-
ској кинематографији уопште, доневши му између оста-
лих и Специјалну награду жирија и награду међународне
критике у Кану, јесте његова ликовна лепота – фотогра-
фија, композиција кадра, псеудодокумен- таристички
елементи који доприносе осећају аутентичности, истине,
пастелна палета која слика војвођанско блато, магле и
глиб, као пејзаж са усамљеном фигуром – егзистенција-
листичким јунаком. Луталаштво, чест мотив и оквир ју-
гословенског (Кад будем мртав и бео, 1967) и европског
(До последњег даха, 1960) филма шездесетих, у Скупља-
чима перја је и органски елемент радње услед перјарског
начина живота протагонисте, али и поента филма – су-
бјект који не успева да се оствари у сукобу са друштвеним
и животним околностима свог живота, осуђен је на лута-
ње. Црноталасовска резигнација не допушта сентимента-
лизам, а крај филма недвосмислено указује на
меланхолични поглед на свет, укључујући и последње ка-
дрове: „Нараста музика – песма Ђелем, Ђелем, што значи
‘лутам, лутам’... Равница, друмови, киша, дрвеће.“ (сцена-
рио доступан у издању „Прометеја”)

Како су се друштвене прилике драстично промениле у
односу на 1967, можда наслов другог Петровићевог фил-

ма, Биће скоро пропаст света (1968), најбоље описује анк-
сиозност савременог човека, чије је осећање света пре
блиско барокном – мементо мори, но Југославији шезде-
сетих. Међутим, редитељ Пројковски бира да у позори-
шној адаптацији Скупљача перја уместо трагичности
егзистенције инсистира управо на виталности и радости
живота, која се очитава кроз позоришни материјал, али
и кроз очигледну радост игре целе глумачке екипе. Стога
је глумачка игра у представи врло уравнотеженог квали-
тета и довољно самосвојна да уопште не призива поређе-
ње са чувеним филмским улогама Бекима Фехмиу,
Оливере Катарине или Бате Живојиновића. У водећим
улогама у представи су Марко Савић (Бели Бора), Бојана
Милановић (Тиса), Марта Береш (Ленче) и Милан Коваче-
вић (Мирта), а ништа мање упечетљиве улоге направили
су и други глумци у подели: како Александра Плескоњић
и Јована Балашевић (Борина мајка и жена Ружа), тако и
бројна млађа екипа СНП-а чија енергија плени (Аљоша
Ђидић, Миа Симоновић, Марко Савковић, Пеђа Марјано-
вић, Вукашин Ранђеловић, Димитрије Аранђеловић...)

На ликовном плану, раскошна сценографија и шарени
стилизовани костим свесна су контра естетици филма, а
време збивања остављају неодређеним, то јест свевреме-
ним. Снажна експресија која настаје у синергији ликов-
них, глумачких, плесних и музичких елемената ствара
лирске „слике“ које се колажирају са драмским сценама.
На пример, након сцене у којој Пајташевој жени (М. Симо-
новић) умире беба, жена пева тужбалицу, а на просцени-
јуму јој се придружују све жене, ударајући се, посипајући
песком и крварећи, стварајући слику која је коментар жен-
ске судбине. Пројковски тако, као и Александар Петровић,
користи ненаративне елементе да надогради прилично
плошну причу сценарија, и да створи узбудљив сценски
догађај. Хумор, присутан и у филму, на сцени је потенци-
ран, као и приказивање свега нагонског, да би се у тим стал-
но узбурканим околностима контрастирали радост и бол
живота. Због тога представа повремено улази и у опасност
од есенцијализма спрам циганске природе, као и сенти-
ментализма. То је вероватно био свестан ризик одабране
перспективе – оне која тврди да је живот сладак више не-
го горак, па и по цену повремене наивности или банално-
сти. Перспективу коју представа заузима је можда
најлепше описао Драгослав Михајловић у Петријином
венцу: „Човек ти је така живина – све заборавља. Не знам
каки бол да има, најзад ће увек да га одболује и да забора-
ви. (...) Така је то стрвина. Воли да живи, живина.“

Најзад, као што Скупљачи перја из 1967, поред свих по-
менутих квалитета, имају и тај да пружају ауторски ко-
ментар на позицију човека у савременом друштву који је
противан светоназору бројних дотадашњих југословен-
ских филмских спектакала, тако и позоришна адаптаци-
ја Скупљача из 2023. својом потенцираном емотивношћу
одговара на безнађе савременог тренутка и чест манири-
зам и хладноћу савременог позоришта. n

Пише: Мина Петрић
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П Р О З О Р У С В Е Т

Брана на
Атлантику 

Фредерик Бегбеде

Слично као и Бегбедеов „Човек који плаче од смеха“
(који је код нас изашао пре неколико година), „Брана на
Атлантику“ има врло лабаву структуру романа, и кон-
ципиран је као непрекинути монолог главног лика ко-
ји говори о себи, свом животу и односима са другим
људима, поготово породицом. И опет, слично као у по-
менутој књизи, главни лик на много начина функцио-
нише као аватар самог писца, с ким дели животна
искуства. Први део романа је писан у готово афори-
стичном облику, са мање или више духовитим језгро-
витим реченицама које се нижу испреплетане са
ситним метатекстуалним играма, да би се, како текст
одмиче, у њему ипак уобличила нарација, углавном
структурирана кроз фрагментарна сећања из којих по-
лако израста све јаснија животна прича протагонисте.
У завршним деловима књиге, приповедање већ одгова-

ра класичном исповедном роману. За разлику од глав-
ног лика „Човека који се смеје“, који се представља као
реликт прошлости и неапологетски настројен „хетеро-
сексуални бели мушкарац“ опседнут сексом исто коли-
ко и сопственом крхком сујетом, и ужаснут упег-
ланошћу нових генерација, протагониста „Бране“ је да-
леко мекши (мада је у питању на много начина духов-
ни наставак претходне књиге). Његова аутоиронична
„мушка токсичност“ открива се као последица траума
из детињства, у новим генерацијама протагониста от-
крива несебичност, док се у срцу смисла животне по-
траге не налази остварење личне сујете (било кроз
односе са безбројним женама, популарност у друштву
или уживање у статусу писца), већ чињеница да је нај-
тужније испратити најстарије дете из дома, и да су сећа-
ња једина брана од туге и бесмисла. НастасјаПисарев

Реч критике

ФИЛМ НЕДЕЉОМ: БАЛКАНОФИЛМОФИЛИЈА

Уметник и његово дело,
против заборава

Опера, једна од љубави
Надежде Петровић

Ове го ди не, по во дом 150. го ди на од ро ђе ња
На де жде Пе тро вић, њој је по све ће но ви ше
из ло жби, у Бе о гра ду, Чач ку, Сло вен гра де цу и
дру гим ме сти ма. По зна то је да се њен та ле нат
раз вио то ком сту ди ја у Мин хе ну, о че му са -
зна је мо из пи са ма, из се ћа ња ње не се стре
Љу би це, као и ко ле га и при ја те ља. Љу би ца је
1901. с 15 го ди на до шла у Мин хен, да би по ха -
ђа ла кон зерв ато ри јум. „Ми иде мо по по љи -
ма, по оним шу ма ма око Ибер зеа... На де жда
тра жи да по не сем ви о ли ну. Она ста ви рук сак
на ле ђа, узме шта фе лај, ја ви о ли ну и - пра вац
бре зе. Док је На де жда сли ка ла бре зе у Ба вар -
ској, ја сам све вре ме мо ра ла да сви рам. Сад
из ми сли Бе то ве на, он да тра жи Ваг не ра, па
Мен дел со на и та ко да ље, стал но ме фор си ра -
ла. Кат кад ми то па да ло те -
шко, али ја сам же ле ла да јој
уга ђам, њен ре пер то ар увек
да имам,“ се ћа ла се ка сни је
Љу би ца. 

На де жда ни је ужи ва ла у
му зи ци са мо док је сли ка ла,
већ је би ла чест по се ти лац
опе ре у мин хен ском Кра -
љев ском по зо ри шту, што је
об ја сни ла же љом да упо зна
нај леп ше стра не јед не од
европ ских пре сто ни ца. „Ни -
је то по во ђе ње за За па дом,
већ је ди но да ви дим оно
што код ку ће не мо гу ви де -
ти... Да се вра тим пре то ва ре -
на зна њем.“ Њен рад ни дан
је тра јао од 8 ују тру до 8 уве -
че, би ло да је ра ди ла у Ажбе о вом ате љеу или
у при ро ди. Сло бод не тре нут ке про во ди ла је
у по зо ри шту, и ве о ма че сто у до му Јо це Са ви -
ћа и ње го ве су пру ге глу ми це Лу и зе Шарл у
Кра љи чи ној ули ци у цен тру Мин хе на. Јо ца
Са вић (Но ви Бе чеј, 1847–Мин хен 1915) био је
ди рек тор и глав ни ре ди тељ Кра љев ског по -
зо ри шта. Ње го во име На де жда с из у зет ним
по што ва њем че сто по ми ње. 

Јо ца Са вић је од нај ра ни јих да на ви ше во -
лео глу мач ки по зив од тр го вач ког ко ји му је
по ро ди ца на ме ни ла. Ње гов не сум њив та ле -
нат обез бе дио му је глу мач ке ан га жма не у во -
де ћим по зо ри шти ма, а кру ну ње го ве
ка ри је ре пред ста вља ње гов до при нос по зо -
ри шној ре жи ји. Са мо у мин хен ском по зо ри -
шту, од 1895, за 20 го ди на, ре жи рао је  ви ше од
330 пред ста ва. Шек спи ро ве ко ма де по ста вио
је на сце ну пре ко 50 пу та, по том сле де ауто ри
по пут Ши ле ра, Грил па це ра, Ге теа,  Мо ли је ра,

Клај ста, Ле син га, Кал де -
ро на, Ло пе де Ве ге, Гол -
до ни ја и мно гих дру гих;
та ко ђе, он је и осни вач
Шек спи ро вог по зо ри -
шта по угле ду на аутен -
тич ну Шек спи ро ву
по зор ни цу. Кри ти ка је
као по себ ну вред ност ње го вих ре жи ја ис ти -
ца ла скло ност ка ре а ли зму и из у зет ну емо -
тив ност у глу мач ке из вед бе. Ба вио се и
пе да го шким ра дом; код ње га је, ре ци мо, глу -
му из у ча вао чу ве ни До бри ца Ми лу ти но вић. 

„Он је нај ве ћи срп ски умет ник ко ји је сла -
ву сте као у ино стран ству. Не ма ве ћег ни глум -
ца, ни ре ди те ља, ни те а тро ло га, ни пе да го га,

ни пре во ди о ца, од Јо це Са -
ви ћа“, при ме тио је ње гов би -
о граф Ду шан Рњак. На де ж-
ди на же ља да бу де на из во ру
мин хен ских кул тур них де -
ша ва ња, али и ве зе Јо це Са -
ви ћа с Ти те лом, род ним ме с-
том На де жди не мај ке и ме -
стом по ре кла по ро ди це Ми -
ле тић, до при не ле су На де ж-
ди ном дру же њу са Са ви ћем.

„Си ноћ сам би ла у опе ри -
го спод. Са вић је та ко до бар
да ми че сто ша ље ула зни це;
да кле бе јах и та ман кад се
свр шио пр ви чин чух  пре -
дам ном где је дан го спо дин
ре че сво јој го спо ђи ‘Баш бе -
ше ва ља но. Жи ве ли... Па зи

сад ће мо че ка ти и гле да ти, ви де ће мо шта ће
се зби ти, али са мо да је да поч не Тер ни на да
пе ва ‘... Па то су Ср би, од куд они до спе ше да
слу ша ју ‘Сиг фри да’ Ваг не ро вог... Од њих до -
бих од го вор ‘Не ни смо Ср би, ми смо Хр ва ти’,
те та ко за це ло вре ме до свр шет ка при јат но
се за ба вих са ово дво је ста рих Хр ва та - они су
ов де има три ме се ца, пу ту ју из за до вољ ства.
Тер ни на Мил ка, пр ва и нај бо ља за сад у Евро -
пи пе ва чи ца, је Хр ва ти ца из За гре ба па су до -
шли да је чу ју.“ Слич них кон та ка та, пре пи ске
и дру же ња са Јо цом Са вић шем би ло је у Мин -
хе ну ви ше, а на На де жди ну и ини ци ја ти ву
ње ног оца Ми те Пе тро ви ћа, 1904. го ди не Са -
вић је у Бе о гра ду од кра ља Пе тра до био Ор -
ден Св. Са ве. У то вре ме, На де жди на
мин хен ска ета па би ла је уве ли ко за вр ше на, а
ње на сли кар ска ин тересо ва ња су са ба вар ске
при ро де усме ре на на ср би јан ске пре де ле и
ста нов ни ке Ср би је. n

Пише: Јасна Кујунџић Јованов

О умет ни ци ма, нај бо ље го во ре њи хо ва де ла. По сред но
сва ка ко, а ти ме нај и сти ни ти је, нај и скре ни је чак и у сво -
јој ви ше знач но сти и ви ше стру ким пре ла ма њи ма, нај -
тач ни је. До дат на об ја шње ња мо жда је су по жељ на, али не
и ну жна. Тек умет нич ка оства ре ња и жи вот пи си оних из -
у зет них по пра ви лу у пре пли та њу, нео до љи ви су за по -
глед са стра не, у на ме ри да про дру у њи хо ву срж и от кри ју
“до дат ну вред ност”. Отуд и све на пи са не биогрaфије и сни мље ни фил мо ви о
зна ме ни тим љу ди ма, на ста ли и са не ма ње ва жним ци љем да нам их што је
мо гу ће ви ше учи не бли жи ма. 

Ре зул тат ових на ме ра мо гли смо да ви ди мо у до ку мен тар ном оства ре њу
“Бо ро Дра шко вић - Од Ака де ми је умет но сти у Но вом Са ду до свет ске ду хов не
веч но сти” ауто ра Кон стан ти на Плев не ша. Овај до ку мен тар ни филм, свет ску
пре ми је ру упра вао је имао у Но вом Са ду на пр ву пут одр жа ном фе сти ва лу
“Бал ка но фил мо фи ли ја Па риз-Бер лин-Ва шинг тон - Но ви Сад”. Филм је ре а -
ли зо ван у Дра шко ви ће ву ча ста, као до бит ни ка на гра де SEE Legend Paris Berlin
Washington ко ја је, ка ко је пред про јек ци ју ре че но, део “бор бе про тив опа сно -
сти за бо ра ва”. 

Kонципиран као раз го вор са Бо ром Дра шко ви ћем сни мље ним у јед ном ка -
дру, у ко ји су ин тер по ли ра не се квен це из Дра шко ви ће вих игра них фил мо ва
(Хо ро скоп, Уси ја ња, Жи вот је леп, Ву ко вар јед на при ча). Док ове ис трг ну те сли -
ке илу стру ју ра зно ли ку и жи во пи сну ико но гра фи ју по ме ну тих Дра шко ви -
ће вих оства ре ња и по тен ци јал но ма ме на њи хо во пр во или по нов но
са гле да ва ње у окви ру ори га на ле на ра тив не и драм ске це ли не, сам аутор при -
ча и сво ју по зо ри шну, мо гло би се ре ћи ха мле тов ску при чу. Жи вот ну и ства -
ра лач ку по вест о јед ној пра вој умет нич кој, да кле дру штве но ва жној по бу ни,
ње ном гу ше њу, до сег ну тој сло бо ди и кра е тив ном уз ле ту па си стем ској осу је -
ће но сти. От кри ва нам Дра шко вић и да је про тив ње је ди ни лек у ис трај ном
ра ду и осва ја њу не ких дру гих ства ра лач ки сло бод них про сто ра. 

“Где су гра ни це ан га жма на?”, пи та се Дра шко вић у фил му, при се ћа ју ћи се
слу ча ја јед ног ин диј ског по зо ри шног ре ди те ља, ко ји бра не ћи сво ју улич ну
пред ста ву од на сил них про тив ник – ги не. Ка ко му је ис при ча ла глу ми ца, су -
пру га стра да лог, не ко ли ко не де ља ка сни је пред ста ва је из ве де на на истом ме -
сту, али сад под за шти том “ко ро до на” гле да ла ца. Дра шко вић по ру чу је, “по сао
ре ди тељ је да ре жи ра, а не да бу де бу ди стич ки све ште ник”. Му дрост, ис ку ство
и дра го це на се ћа ња овог углед ног филм ског, по зо ри шног и ТВ ауто ра, пу то -
пи са ца, есе ји сте, пе да го га и при по ве да ча у овом до ку мен тар ном пор тре ту
оста ју ове ко ве че ни као све до чан ство и на ук, су порт ста вља ју ћи се сва кој вр сти
крат ког пам ће ња.

У све тлу исте ми си је, а са зда ног у дру га чи јој фор ми, ви де ли смо на овом фе -
сти ва лу, та ко ђе до ку мен тар ни филм “Све тло сти и сен ке - и умет ни ке уби ја ју,
зар не?” Филм је то о жи во ту и де лу на шег зна ме ни тог сли ка ра Са ве Шу ма но -
ви ћа, ко ји пот пи су је Дра ган Ел чи ћа (сце на рио и ре жи ја). Сам аутор свој филм
де фи ни ше као “арт-до ку ме та рац”. Та ко опре де лив ши се да при мар но сли ком
пред ста ви оно што се на овим про сто ри ма већ ви ше де це ни ја о Шу ма но ви ћу
и ње го вом де лу зна и одр жа ва у фо ку су, не са мо кул тур не јав но сти, Ел чић за
ову при ли ки пред гле да о ца из но си  део Шу ма но ви ће вог сли кар ског опу са
(мај стор ска фо то гра фи ја Ра до сла ва Вла ди ћа) кре и ра ју ћи жи ву, по крет ну га -
ле ри ју , при ка зу ју ћи и не ке од аутен тич них до ку ма на та, као и сва она ва жна
ме ста на ко ји ма је Шу ма но вић бо ра вио и ра дио.  Ход кроз ову га ле ри ју, ко ја
нас под се ћа или не ко ме тек от кри ва ле по ту, рас кош и сна гу Шу ма но ви ће вог
ства ра ла штва, ис пре ки дан је би блиј ским мо ти ви ма и сим бо ли ком, као драм -
ским до да ци ма и ми кро игра ним асо ци ја тив ним се квен ца ма, ко је ак цен ту ју
тра гич ну суд би ну ве ли ког сли ка ра.  n

Пише: Владимир Црњански

Цитат
Ја сам имао двадесет година, а мобилни

телефон још увек није био измишљен.
Сви моји пријатељи били су недоступни.
Свуда по Паризу звонило је у празним

дневним собама.
Писали смо једни другима писма, а за-

тим на тераси неког кафића чекали девој-
ку која никада није дошла.

У то време то је било ужасно; данас је
дивно присетити се тога.

1985... време проведено у узалудној пат-
њи, мимоилажењу, остављању порука на
телефонским секретарицама, порука на
визтикартама које смо савијали у горњем
десном углу како би се знало да смо лично
дошли да их доставимо.
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